

## К ВОПРОСУ О РЕФЛЕКСОТЕРАПИИ БОЛЬНЫХ С ИНФЕКЦИОННО-АЛЛЕРГИЧЕСКИМИ РИНОСИНУИТАМИ И ВАЗОМОТОРНЫМИ РИНИТАМИ

В.С. Бабич

Кафедра хирургических болезней СумГУ

Несмотря на большое количество методов, предложенных для лечения инфекционно-аллергических и вазомоторных ринитов, терапия их до сих пор остается недостаточно эффективной и стойкое излечение наступает редко.

Нами в течении 5 лет была изучена эффективность лечения больных с инфекционно-аллергическими риносинуитами и вазомоторными ринитами (поллинозами) путем местного применения гальванопунктуры (перераджения) рефлексогенных зон слизистой носа.

Под нашим наблюдением находилось 68 больных, из них 51 с аллергической и 17 с нейровегетативной формой заболевания. Этим больным после смазывания всей слизистой носа 3% раствором дикайна гальванонаутером прижигались рефлексогенные зоны слизистой носа. Выявлено, что наиболее чувствительные рефлексогенные точки на слизистой носа находятся в области выступа носа, на передней поверхности нижней, средней и верхней носовых раковинах, а также на носовой перегородке в нижней, средней и верхней ее части на уровне передних частей носовых раковин.

Результаты лечения были следующими. Значительное улучшение наступило у 23 больных (33,9%). Улучшение (ослабление всех симптомов или исчезновение части из них (наступило у 41 больного (60,2%). Положительные результаты лечения получены у 94,09% больных. У 4 больных эффекта не получено.